

全面深化上海自贸区改革开放推进大会昨举行 韩正强调 全力完成自贸区各项改革任务

建设开放和创新融为一体的综合改革试验区,建立开放型经济体系的风险压力测试区,打造提升政府治理能力的先行区,成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡,到2020年,率先建立同国际投资和贸易通行规则相衔接的制度体系。

本报讯 上海市全面深化中国(上海)自由贸易试验区改革开放推进大会昨天下午在世博中心举行。市委书记韩正强调,要深刻认识中央推进上海自贸区建设的重大战略意义,按照以习近平同志为核心的党中央的决策部署,进一步站高望远、解放思想,坚持目标导向和问题导向,聚焦重点、抓住关键,坚持不懈、攻坚克难,以锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,勇当排头兵、敢为先行者,全力完成自贸区各项改革任务,更好地服务全国改革大局。

这次大会是市委、市政府继上海自贸试验区2013年9月成立、2015年4月扩区以后召开的第三个关于自贸试验区建设的大会,也是市第十一次党代会后召开的第一个全市性重要会议。市委副书记、市长应勇就深入推进新一轮上海自贸试验区建设作全面部署。市委副书记尹弘出席会议,市委常委、常务副市长周波主持,市领导翁祖亮、诸葛宇杰、吴汉民、姜平出席。

当前,共明确98项改革任务,其中今年有24项重点工作。必须聚焦重点,抓住关键,扎扎实实抓落实抓推进。

韩正指出,建设上海自贸试验区,是重大的国家战略,是新形势下国家全面深化改革、扩大开放的战略举措。三年多来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,我们不断解放思想、推进制度创新,探索形成了一批制度创新成果,总体上实现了预期目标,成果来之不易。今年3月5日,习近平总书记在全国两会上海代表团全团审议时,要求上海在深化自由贸易试验区改革上有新作为,通过自由贸易试验区建设,表明我国向世界全方位开放的鲜明态度。我们必须不忘初衷、站得更高、望得更远,站在改革开放全局和国家战略的高度,纵观大势、把握变化,深刻认识上海自贸区建设,是党中央应对经济全球化深度调整、深入发展,主动适应对外开放环境深刻变化,作出的重大战略布局;想深想透、把握实质,深刻认识上海自贸区肩负着推动我国参与全球经济治理体系建设、提升制度性话语权的重任,是我国向世界扩大全方位开放的一个风向标,立足全局、把握大局,深刻认识上海自贸区引领服务全国自贸区建设的重要使命,是国家深入推进自贸区发展战略的重要标杆。

韩正强调,上海自贸试验区建设的过程,本身就是解放思想的过程,制度创新就是解放思想的结果,没有解放思想,就没有上海自贸试验区三年建设的成果。当前,上海自贸区建设进入了升级版,我们要按照习近平总书记重要指示精神和李克强总

理重要批示精神,把思想和行动统一到中央的决策部署上来,全力以赴抓好自贸区各项改革的落实推进突破。当好标杆不能只当口号喊,必须一项一项落实到行动上,以更大的勇气、智慧和担当,付出加倍的努力,在巩固已有成绩的基础上不断提升上海自贸试验区的能级,发挥引领示范作用,决不辜负党中央的期盼和重托。

韩正指出,按照中央的决策部署,市第十一次党代会对自贸区建设作出全面部署。当前,共明确98项改革任务,其中今年有24项重点工作。必须聚焦重点,抓住关键,扎扎实实抓落实抓推进。一切就是要建设开放和创新融为一体的综合改革试验区,建立开放型经济体系的风险压力测试区,打造提升政府治理能力的先行区,成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡,到2020年,率先建立同国际投资和贸易通行规则相衔接的制度体系。要坚持以开放促改革,以制度创新为核心,以可复制可推广为基本要求,大胆试、大胆闯、自主改,力争取得更多可复制可推广的制度创新成果,进一步彰显全面深化改革开放和扩大开放试验田的作用。始终抓牢核心任务,坚持不懈、克难攻坚,持续用力深化以负面清单为核心的投资管理制度改革,用负面清单这个国际通行“语言”来体现中国的开放度、开放水平和开放信心,上海必须做到最公开透明高效,执行最彻底,真正建立健全公平竞争、一视同仁的市场环境。要持续用力深化符合高标准贸易便利化规则的贸易监管制度创新,抓住国际贸易单一窗口建设,形成法治化、国际化、便利化的营商环境。要持续用力推进与国际金融中心建设联动的金融开放制度创新,增强“一带一路”金融服务功能,探索具有国际竞争力的离岸税制安排,切实防范金融风险。要持续用力深化事中事后监管制度创新,推动政府数据共享,解决政府部门信息不联、不通、不畅问题。要持续用力深化一级地方政府管理体制创新,加快探索形成一级地方政府新体制和监管新模式。

韩正强调,要牢牢把握正确的改革方向,坚持目标导向和问题导向,确保上海自贸区建设取得实效。要使市场在资源配置中发挥决定性作用和更好发挥政府作用,努力建设高效市场、有为政府,以“放管服”改革为突破口,深化政府自身改革。要充分激发市场主体活力、动力、创造力,让企业和群众有更大获得感。改革进入攻坚阶段,要彻底克服“不想改、不愿改、不敢改”的倾向,主动查找问题,敢于抓住突出问题,千方百计解决问

题,推动各项改革任务落到实处。深入推进上海自贸区建设,是国家的战略、全市的大事,各部门、各区都要把支持服务自贸区,作为本职工作、中心任务,强化统筹协调、责任落实、跟踪督查,全力配合、共同推进,全力以赴抓好新一轮自贸区改革。

要紧扣目标,使各项改革举措不断向中心目标靠拢。要抓牢载体,努力打造上海自贸试验区升级版。要落实举措,确保全面深化方案落地见效。

应勇指出,要贯彻中央精神,对标国际最高标准、最好水平,全面深化自贸试验区改革开放。要紧扣目标,使各项改革举措不断向中心目标靠拢。核心是坚持制度创新,加快构建开放型经济新体制,关键是与国际投资和贸易通行规则相衔接,加快制度体系建设,保持先发优势,重点是加快健全投资管理、贸易监管、金融服务、政府管理“四个体系”,率先形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平、统一、高效的营商环境。要抓牢载体,努力打造上海自贸试验区升级版。加强改革系统集成,建设开放与创新融为一体的综合改革试验区;加强与国际通行规则相衔接,建立开放型经济体系的风险压力测试区;进一步转变政府职能,打造提升政府治理能力的先行区;创新合作发展模式,成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡。强化自贸试验区改革同全市改革的联动、同上海国际金融中心建设的联动、同具有全球影响力的科技创新中心建设的联动。

应勇强调,要落实举措,确保全面深化方案落地见效。突出重点、以点带面,市场准入要尽快拿出内外资一致的方案,年内初步形成制度安排;“证照分离”要在去年纳入116项的基础上,尽可能把经济领域剩下的办证审批事项纳入改革试点,同时把更多的改革事项推广到全市;自由贸易港区建设要争取尽快形成总体方案;扩大对外开放要抓紧形成电信、互联网、文化、航运服务等领域对外开放的具体措施,成熟一项推出一项;自由贸易账户要进一步拓展主体资格范围,完善服务功能;提升政府治理能力要抓紧拿出先行区总体方案;服务“一带一路”建设桥头堡,要深入开展研究,搭建开放合作平台,尽快形成全方位、多层次的工作机制。要主动加强与国家相关部委的沟通,主动加强与其他自贸试验区的合作,相互学习、相互促进。全市各部门、各单位要主动对照目标任务,加快制定具体的实施方案和相关配套措施,一件一件加快推进,一项一项落到实处。

■ 要闻速递

新一届上海市委常委分工确定

青年报记者 刘昕璐

本报讯 中国上海门户网站最新公布了新一届市委常委领导班子分工:市委书记韩正主持市委全面工作;副书记、市长应勇,主持市政府全面工作;副书记、市委党校校长尹弘分管干部工作、人才工作和市教卫工作党委、市科技工作党委、市总工会、团市委、市妇联,协管党的建设,联系市人大常委会党组、市政协党组。

市委常委方面,董云虎,常委,市委宣传部长,负责宣传、理论、新闻、网信、文化、精神文明建设工作。廖国勋,常委,市纪委书记,负责党风廉政建设和反腐败工作。吴靖平,常委,市委组织部部长,负责组织、干部、人才、干部教育工作;分管老干部、干部保健工作;协

管机构编制工作。周波,常委,常务副市长,负责市政府常务工作;分管市经济信息化工作党委、市金融工作党委、市建设交通工作党委、市国资委党委。陈寅,常委,市委政法委书记,负责政法、维护社会稳定工作;分管防范和处理邪教问题、“三农”工作和市市场监管工作党委;联系驻沪部队。翁祖亮,常委,浦东新区区委书记,负责浦东新区工作。诸葛宇杰,常委,市委秘书长,负责市委办公厅工作;分管信访、党史、档案、接待、保密、决策咨询工作和市合作交流工作党委、市市级机关工作党委、市政府外办党组;协管市委研究室工作。施小琳,常委,市委统战部部长,负责统战工作;分管对台、民族、宗教、侨务、民主党派、工商联工作和市社会工作党委。

应勇主持召开市政府党组会

传达学习市第十一次党代会精神

本报讯 市委副书记、市长、市政府党组书记应勇昨天主持召开市政府党组会,传达学习市第十一次党代表大会精神。

应勇指出,要认真学习领会党代会精神,进一步增强做好政府工作的思想自觉和行动自觉。勇当排头兵、敢为先行者,不断把社会主义现代化国际大都市建设推向前进,党代会的这一主题就是上海未来五年工作的根本指引,要牢牢把握,结合实际,把党代会精神贯彻落实到政府工作的各方面、全过程。今后五年上海的奋斗目标是基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心和社会主义现代化国际大都市,要紧紧抓住目标,毫不放松,锲而

不舍,坚决完成。要聚焦重点任务,推进落实好自贸试验区建设和科创中心建设两大国家战略。同时,要对供给侧结构性改革、提升实体经济能级、保障和改善民生、社会治理创新和城市精细化管理、生态环境建设等重点工作紧抓不放、抓出成效。要深入调研,使政府工作更好地体现和落实党代会报告要求。

应勇强调,市政府党组要履行全面从严治党、全面从严治政的主体责任,落实“一岗双责”,进一步完善管党治政各项制度,坚决把严的要求落实到政府工作的全过程、各方面,为做好政府工作、完成党代会确定的目标任务提供根本保证。

市政府常务会议召开

部署气象防灾减灾和防汛防台工作

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主持召开市政府常务会议,听取本市今年汛期气候趋势预测,部署加强气象防灾减灾和防汛防台工作;研究进一步加强政府效能建设管理等事项。

据气象部门预测,本市今年汛期将呈现“降水总量、高温日数和强对流天气偏多,影响台风强度强”等特点,气候年景总体偏差,气象灾害偏重。受气候形势复杂多变、基础设施不够完善

等因素影响,本市防汛形势依然严峻、不容乐观。

会议指出,必须高度重视气象防灾减灾和防汛防台工作,绝不能有丝毫麻痹大意。要深入贯彻习近平总书记“两个坚持、三个转变”的防灾减灾新理念,早谋划、早启动、早落实,做好思想、组织、体制各方面保障,严格落实防汛责任制。各区、各部门要加强值班值守,确保今年安全度汛,确保城市运行安全和人民群众生命财产安全。

应勇会见国际海事组织秘书长

本报讯 上海市市长应勇昨天会见了国际海事组织秘书长林基泽一行,对客人来沪出席在上海海事

大学举行的亚洲海事技术合作中心成立仪式及国际海事论坛表示欢迎,对中心落户上海表示祝贺。